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 Guía  de HISTORIA Y CIENCIAS SOCIALES

Características demográficas de chile

        Guía Nº: tutoría 8

Curso: 4º medio

Profesor: CRISTIÁN NÚÑEZ

I. Introducción
Conocer las características demográficas de nuestro país resulta de gran importancia para muchos ámbitos de la vida nacional. Por ejemplo, permite definir las políticas públicas con mayores grados de asertividad, al invertir los recursos en los temas adecuados y en los segmentos de la población correctos. Del mismo modo, conocer las características demográficas de la población permite entender la conformación del mercado y de la fuerza de trabajo, en la actualidad y en el futuro.
Los censos constituyen una importante herramienta para conocer las características demográficas (1) y no demográficas (2) de la población. Los censos se aplican cada 10 años y el tiempo que se extiende entre un censo y otro recibe el nombre de período intercensal. El último censo aplicado en Chile corresponde al año 2002 y nos entregó importante y, en algunos casos, singular información acerca de la población chilena.
• ¿Cuántos chilenos somos? 
Según el Censo 2002, somos 15.116.435 chilenos, repartidos desigualmente en las trece regiones político – administrativas que conforman el territorio nacional. Del total de población, 7.668.740 son mujeres y 7.447.695 son hombres, es decir, un 50,7% de la población es femenina y un 49,3% de la población es masculina.
	Región
	Población
	Superficie Km2
	Densidad (hab./km2)

	I Región
	428.594
	59.099,1
	7,1

	II Región
	493.984
	126.049,1
	3,9

	III Región
	254.336
	75.176,2
	3,8

	IV Región
	603.210
	40.579,9
	14,4

	V Región
	1.539.852
	16.396,1
	98,4

	R.M.
	6.061.185
	15.403,2
	413,0

	VI Región
	780.627
	16.387,0
	50,0

	VII Región
	908.097
	30.296,1
	30,9

	VIII Región
	1.861.562
	37.062,6
	58,3

	IX Región
	869.535
	31.842,3
	53,8

	X Región
	1.073.135
	67.013,1
	16,3

	XI Región
	91.492
	106.677,8
	0,9

	XII Región
	150.826
	1.378.817,4
	1,2

	Prom./Total
	15.116.435
	2.006.096
	19,9


1) La demografía es una disciplina de las Ciencias Sociales que centra su estudio en las poblaciones humanas y que trata de su dimensión, estructura, evolución y características generales, considerados desde un punto de vista cuantitativo. Por tanto, estudia estadísticamente la estructura y la dinámica de las poblaciones humanas y las leyes que rigen estos fenómenos. 
2) Al referirnos a las características no demográficas de la población, se alude a las condiciones económicas, sociales y culturales que la población presenta. Parte importante de la información aportada por los censos proviene de estos ámbitos.

Habitualmente, cuando conocemos el número total de habitantes de un país no damos cuenta de la ocupación del espacio que existe, es decir, no sabemos si ese volumen de población se encuentra disperso, concentrado o si es excesivo o muy poco para la superficie de la cual se dispone. Para solucionar esto se utiliza el concepto denominado densidad de población. La densidad poblacional relaciona la cantidad de habitantes con la superficie que el país, región o sector presenta. Por ello, la densidad se expresa en habitantes por unidad de superficie (generalmente, Km2).
• ¿Cuánto hemos crecido? 
Un aspecto importante de considerar es el nivel de crecimiento que ha manifestado la población nacional. En este sentido, entre el censo de 1992 y el de 2002 la población creció a una tasa promedio de 1,2 personas por cada 100 habitantes y fue ampliamente inferior a la tasa de 1,6 registrada para el período 82 – 92. Una tasa de crecimiento del 1,2% anual sitúa a Chile entre los cuatro países con menor crecimiento de América Latina (Argentina, Uruguay y Cuba).
El crecimiento de la población de un país es reflejo directo del número de hijos que las mujeres tienen (mujeres sobre los 15 años de edad). Este concepto recibe el nombre de Tasa de Fecundidad. De acuerdo con el Censo 2002, en Chile las mujeres tienen en promedio 2,3 hijos.
• De acuerdo con los grupos etarios, ¿cómo se distribuye la población?
Generalmente, el estudio de la población, según grupos de edad (segmento etario), divide a la población en jóvenes (0 a 14 años), adultos (15 a 59 años) y en adultos mayores (sobre los 60  años). Según el Censo 2002, un 25,7% de la población es menor a 15 años y un 11,4% tiene más de 60 años. El gráfico siguiente permite visualizar cómo ha evolucionado la población según los segmentos etáreos y cuál es su proyección a futuro. 
CHILE: POBLACIÓN SEGÚN GRUPOS DE EDAD. EN PORCENTAJES
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Los porcentajes de población joven y anciana son sumamente importantes para los países, debido a que las políticas públicas de salud y de educación están estrechamente vinculadas con estos hechos. Del mismo modo, se construye una razón de dependencia, pues es la población adulta (fuerza de trabajo) la que en muchas ocasiones, con su trabajo, debe sustentar a la población joven y a los ancianos. Una población que envejece (como el nuestro) y que no ha alcanzado un nivel de desarrollo óptimo presenta graves problemas de seguridad social, ya que el Estado debe buscar los mecanismos adecuados para otorgar protección a los ancianos.
• ¿Dónde vivimos? 
Según el censo 2002, el 86,6% de la población chilena vive en localidades consideradas urbanas, mientras que el 13,4% de la población vive en localidades rurales. A continuación se presenta un cuadro que muestra la población urbano – rural por región y la población femenina y masculina por región, lo que permite establecer análisis integrados entre estos dos ámbitos. Si observas con atención, te darás cuenta de que en aquellas regiones donde existe mayor cantidad de población rural, también existe mayor cantidad de hombres. Por el contrario, en aquellas regiones donde predomina la población urbana, también predomina la población femenina.  

¿Puedes imaginar por qué ocurre esta situación?
	Región
	Urbano %
	Rural %
	Hombres
	Mujeres
	Total

	I Región
	94,0
	6,0
	217.665
	210.929
	428.594

	II Región
	97,6
	2,4
	256.165
	237.819
	493.984

	III Región
	91,4
	8,6
	129.147
	125.189
	254.336

	IV Región
	78,0
	22,0
	297.157
	306.053
	603.210

	V Región
	91,5
	8,5
	752.828
	787.024
	1.539.852

	R.M
	97,0
	3,0
	2.937.193
	3.123.992
	6.061.185

	VI Región
	70,2
	29,8
	392.335
	388.292
	780.627

	VII Región
	66,4
	33,6
	452.988
	455.109
	908.097

	VIII Región
	82,0
	18,0
	915.200
	946.362
	1.861.562

	IX Región
	67,6
	32,4
	430.698
	438.837
	869.535

	X Región
	68,4
	31,6
	539.235
	533.900
	1.073.135

	XI Región
	80,4
	19,6
	48.177
	43.315
	91.492

	XII Región
	92,6
	7,4
	78.907
	71.919
	150.826

	Total
	86,5
	13,5
	7.447.695 
	7.668.740
	15.116.435


En general, las mujeres trabajan en actividades terciarias (servicios), actividades económicas que predominan en las ciudades. Por otra parte, las actividades primarias (agricultura, ganadería, pesca y minería) se desarrollan en las áreas rurales y concentran mano de obra masculina. 

Preguntas de selección múltiple
A continuación se presentan 15 ejercicios de selección múltiple que evalúan los contenidos desarrollados en la tutoría. Recuerda que los ejercicios tienen una sola alternativa correcta y que en la parte final se presenta el correspondiente solucionario que te permitirá corregir las respuestas. 
1. Conocer las características demográficas de nuestro país es de gran importancia, ya que permite
I. definir las políticas públicas.
II. invertir los recursos en los temas adecuados y en los segmentos de la población correctos.
III. entender la conformación del mercado y de la fuerza de trabajo, en la actualidad y en el futuro.
A) Sólo I
B) Sólo II
C) Sólo III
D) Sólo I y II
E) I, II y III
2. En Chile, los censos se aplican cada
A) 10 años.
B) 8 años.
C) 15 años.
D) 5 años.
E) 12 años. 

3. La importancia de los censos radica en que
I. entregan información demográfica.
II. arrojan datos sobre la calidad de vida de las personas.
III. constituyen la única fuente de información sobre la población que tienen los estados.
A) Sólo I
B) Sólo I y II
C) Sólo I y III
D) Sólo II y III
E) I, II y III
4. En cuanto al número de habitantes que tiene el país, es correcto señalar que
I. el total de población supera los 15 millones de habitantes.
II. la cantidad de hombres es mayor que la de mujeres.
III. la región con mayor cantidad de habitantes es la Metropolitana de Santiago.
A) Sólo I
B) Sólo II
C) Sólo III
D) Sólo I y III
E) Sólo II y III
5. Las tres regiones del país con menor cantidad de habitantes son
A) III de Atacama, X de Los Lagos y II de Antofagasta.
B) IV de Coquimbo, III de Atacama y II de Antofagasta.
C) I de Tarapacá, III de Atacama y IX de La Araucanía.
D) XII de Magallanes, IV de Coquimbo y XI de Aisén.
E) XI de Aisén, XII de Magallanes y III de Atacama. 

6. Respecto de los grupos etarios del país, es correcto señalar que
I. predomina la población de entre 0 y 14 años.
II. la población adulta supera a los adultos mayores.
III. la población joven triplica a los adultos mayores.
A) Sólo I
B) Sólo II
C) Sólo I y III
D) Sólo II y III
E) I, II y III
7. 
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Luego del análisis del gráfico, es correcto señalar que
I. desde 1990 y hasta 2040 la población adulta mayor se mantiene constante.
II. hacia el año 2030 se proyecta que la cantidad de población adulta será similar a la adulta mayor.
III. en todos los años el segmento etario adulto será el que tenga mayor población. 
A) Sólo I
B) Sólo III
C) Sólo I y II
D) Sólo II y III
E) I, II y III
8. Al comparar los resultados del Censo 1992 con los del año 2002, es correcto señalar que
I. la población adulta mayor ha aumentado.
II. el número de habitantes casi se duplica.
III. la población joven ha disminuido.
A) Sólo I
B) Sólo II
C) Sólo I y III
D) Sólo II y III
E) I, II y III
9. Las políticas sociales que defina el Estado a futuro deberán considerar en términos demográficos 
I. el aumento sistemático de la población senil.
II. la disminución en la cantidad de habitantes que experimentará el país.
III. el problema del narcotráfico y los tratados de libre comercio.
A) Sólo I
B) Sólo III
C) Sólo I y II
D) Sólo I y III
E) I, II y III
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10. En relación a la pirámide de población presentada, es correcto señalar que
A) corresponde a una pirámide tipo regresiva.
B) existe una alta tasa de mortalidad general.
C) en los grupos de edad seniles predomina la población femenina.
D) la base de la pirámide delata el predominio de población joven.
E) en todos los segmentos de edad hay más hombres que mujeres.
11.
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Luego de observar el gráfico, es posible determinar que
I. hacia 1992, la inmigración internacional era mayor que la migración interna.
II. Hacia 2002, era mayor la migración desde la Región Metropolitana a otras regiones, que desde otra región a la Metropolitana.
III. hacia 2002, la inmigración internacional disminuye respecto a 1992.
A) Sólo I
B) Sólo II
C) Sólo I y II
D) Sólo II y III
E) I, II y III
12.
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Luego de observar el gráfico, es posible determinar que
I. en la actualidad, Chile es un país urbanizado.
II. durante todo el siglo XX aumentó la urbanización.
III. Hacia 1920, la mayor cantidad de población residía en las ciudades.
A) Sólo I
B) Sólo I y II
C) Sólo I y III
D) Sólo II y III
E) I, II y III
13. ¿Qué efecto(s) ha generado en Chile el aumento de la urbanización?
I. Ha afectado el medioambiente.
II. Ha disminuido la cantidad de población que reside en las zonas rurales.
III. Ha contribuido a reactivar el proceso de industrialización.
A) Sólo I
B) Sólo II
C) Sólo III
D) Sólo I y II
E) I, II y III
14.
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Luego de observar la evolución que experimentó la tasa de fecundidad en la segunda mitad del siglo XX, es posible determinar que
A) la tasa de fecundidad era mayor antes de 1970.
B) luego de 1970, la tasa de fecundidad se mantiene constante.
C) la mayor tasa de fecundidad del siglo XX se vivió en 1950.
D) en 1992 la tasa de fecundidad fue mayor que en 1980.
E) en la última década la tasa de fecundidad experimentó un alza.
15. ¿Qué efecto(s) ha generado en Chile la disminución en la tasa de fecundidad?
I. Ha disminuido la mortalidad bruta.
II. Ha disminuido la población.
III. Ha bajado la natalidad.
A) Sólo I
B) Sólo II
C) Sólo III
D) Sólo I y II
E) Sólo I y III
Solucionario
1. La alternativa correcta es E. Pregunta de Comprensión. 
Defensa: Conocer las características demográficas de nuestro país es de gran importancia para muchos ámbitos de la vida nacional. Por ejemplo, permite definir las políticas públicas con mayores grados de asertividad, al invertir los recursos en los temas adecuados y en los segmentos de la población correctos. Del mismo modo, conocer las características demográficas de la población permite entender la conformación del mercado y de la fuerza de trabajo, en la actualidad y en el futuro.
2. La alternativa correcta es A. Pregunta de Conocimiento. 
Defensa: Los censos en Chile se aplican cada 10 años y el período que existe entre un censo y otro recibe el nombre de periodo intercensal. El último censo aplicado en Chile corresponde al año 2002.
3. La alternativa correcta es B. Pregunta de Comprensión. 
Defensa: Los censos constituyen una importante herramienta para conocer las características demográficas y no demográficas de la población. El último censo aplicado en Chile corresponde al año 2002 y nos entregó importante y, en algunos casos, singular información de la población chilena.
4. La alternativa correcta es D. Pregunta de Conocimiento. 
Defensa: Según el Censo 2002, somos 15.116.435 chilenos, repartidos desigualmente en las trece regiones político – administrativas que conforman el territorio nacional. Del total de población, 7.668.740 son mujeres y 7.447.695 son hombres, es decir, un 50,7% de la población es femenina y un 49,3% es masculina. La Región Metropolitana de Santiago, con 6.061.185 habitantes, es la que tiene mayor cantidad de población.
5. La alternativa correcta es E. Habilidad Conocimiento. 
Defensa: Las tres regiones del país con menor cantidad de habitantes son XI de Aisén (91.492 habitantes), XII de Magallanes con (150.826 habitantes) y III de Atacama (254.336 habitantes).
6. La alternativa correcta es B. Pregunta de Conocimiento. 
Defensa: Generalmente, el estudio de la población, según grupos de edad (segmento etario), divide a la población en jóvenes (0 a 14 años), adultos (15 a 59 años) y en adultos mayores (sobre los 60 años). Según el Censo 2002, un 25,7% de la población es menor a 15 años y un 11,4% tiene más de 60 años.
7. La alternativa correcta es B. Pregunta de Análisis. 
Defensa: Luego del análisis del gráfico, es correcto señalar que hacia el año 2030 se proyecta que la cantidad de población joven será similar a la adulta mayor, y que en todos los años desde 1990 hasta el 2040 la población adulta será la que tenga mayor población. Desde 1990 y hasta 2040, la población adulta mayor tiende a aumentar.
8. La alternativa correcta es C. Pregunta de Análisis. 
Defensa: Al comparar los resultados del Censo 1992 con los del año 2002, es correcto señalar que la población adulta mayor ha aumentado sistemáticamente. En efecto, según el censo de 1992 la población adulta representaba cerca de un 7% del total de población, mientras que para el año 2002 era de 11%. Por otra parte, la población joven ha disminuido. Por último hacia el año 1992, la población llegaba al número de 13.231.803 mientras que hacia el 2002 la población alcanzó la cifra de 15.116.435 chilenos, por lo que el número de habitantes no se duplica.
9. La alternativa correcta es A. Pregunta de Evaluación. 
Defensa: Las políticas sociales que defina el Estado a futuro deberán considerar en términos demográficos, entre otras cosas, el aumento sistemático de la población senil y la disminución de la población joven. Las proyecciones realizadas por el INE no consideran que la población disminuya, aunque sí su ritmo de crecimiento.
10. La alternativa correcta es C. Pregunta de Análisis. 
Defensa: En lo que respecta a la pirámide de población presentada, es correcto señalar que en los grupos de edad seniles predomina la población femenina. La pirámide presentada corresponde a una de transición en las que, entre otras cosas, predomina la población adulta. Por último, cabe señalar que sólo en algunos segmentos de menor edad hay más hombres que mujeres.
11. La alternativa correcta es D. Pregunta de Análisis. 
Defensa: Luego de observar el gráfico, es posible determinar que hacia 2002 era mayor la migración desde la Región Metropolitana a otras regiones, que desde otra región a la Metropolitana. Del mismo modo, hacia el 2002 la Imigración internacional disminuye respecto a 1992.
12. La alternativa correcta es B. Pregunta de Análisis. 
Defensa: Luego de observar el gráfico, se puede determinar que, en la actualidad, Chile es un país urbanizado y que durante todo el siglo XX ha aumentado sistemáticamente la urbanización.
13. La alternativa correcta es D. Pregunta de Comprensión. 
Defensa: En Chile el aumento de la urbanización ha, por un lado, afectado el medioambiente (por ejemplo, en Santiago, los niveles de contaminación han aumentado sostenidamente) y, por otro, ha provocado una disminución en la cantidad de población que reside en las zonas rurales (en parte, porque el aumento de la urbanización se ha sostenido en la migración campo - ciudad).
14. La alternativa correcta es A. Pregunta de Análisis. 
Defensa: Luego de observar la evolución que experimentó la tasa de fecundidad en la segunda mitad del siglo XX, se puede determinar que ésta era mayor antes de 1970 (en 1950 fue de 5.0, mientras que en 1960 era de 5.3), y que ha disminuido notablemente luego de 1960.
15. La alternativa correcta es C. Pregunta de Comprensión. 
Defensa: La disminución en la tasa de fecundidad (las mujeres tienen como promedio menos hijos) ha provocado una disminución en la tasa de natalidad, lo que a su vez ha repercutido en la estructura de la población joven.
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